

## 我市8所民办非学历高等教育机构可招生

**本报讯** 近日，宝鸡市教育局发布了《宝鸡市2020年具有招生资格的民办非学历高等教育机构名单公告》。公告统计数据显示，我市2020年具有招生资格的民办非学历高等教育机构共8所。

民办非学历高等教育机构是经教育行政部门审批，由国家机构以外的社会组织或个人，利用非国家财政性经费举办、承担高等教育助学或培训，但不具备颁发学历证书资格的民办学校。为

进一步规范民办非学历高等教育机构招生办学行为，维护受教育者的合法权益，根据学校办学情况和2019年年检结果，市教育局公布了2020年具有招生资格的民办非学历高等教育机构名单。名单显示，8所学校分别是陕西秦岭专修学院、陕西工贸培训学院、宝鸡亚太专修学院、宝鸡中山专修学院、宝鸡信息科技专修学院、陕西西北专修学院、陕西振华培训学院、陕西育

才专修学院。

市教育局工作人员提醒考生及家长，报考时一定要选择具有招生资格的学校。同时，考生对上述学校招生宣传中随意去掉校名中“专修、培训”等字样或虚假宣传、违规承诺颁发国家承认的学历毕业证书等问题，可按管理权限向其主管教育部门咨询或投诉，也可向宝鸡市教育局反映投诉。

**本报记者 唐晓妮**

## 职业教育：综合优势不断凸显 成众多学子选择

**本报讯** “一技在手行天下，百业皆可成状元。亲爱的同学们，选择职业教育，成就精彩人生……”近日，宝鸡市教育局在《致全市初中毕业生的一封信》中写道。这封信旨在呼吁初中毕业生从家庭和自身实际出发，认真规划自己的人生，选择最适合自己的成才之路。

我国高中阶段教育包括普通高中教育和职业高中教育，它们同等重要，属于不同类型的教育。普通高中以升学为导向，职业高中在促进就业的同时兼顾升学。信中写道，如果考生选择中等职业教育，可以通过高等职业教育分类考试招生、高等职业教育单独招生、五年制高职招生、技能拔尖人才免试招生、普通高考等方式升学，上大专、上本科、上研究生一路畅通。如果考生选择中等职业教育，工学结合、实训实习的学习生涯丰富多彩、活泼有趣，各种技能大赛尽可大显身手，成为专业尖子和行业状

元。如果考生选择中等职业教育，有技术技能支撑，更具就业竞争优势，能更快适应就业环境，成为耀眼的致富能手，同样为祖国增光、为家乡添彩。如果考生选择中等职业教育，国家奖学金、免学费、助学金资助会解决考生对上学费用的后顾之忧，还可以在创业实践、实习期间领取一定的薪水，更快地自食其力，实现人生梦想。

据悉，目前我市市域内中职学校和技工院校共40所，教育部门管理的中职学校17所，其中公办县区职教中心12所、民办中职学校5所。2019年我市中职毕业生6697人，直接就业3892人，升入各类高一级学校2641人，就业率(就业+升学)97.55%。初中毕业生若想选择中等职业学校，可登录宝鸡市教育局官网(<http://yj.baoji.gov.cn/>)详细了解情况，选择适合的学校、喜欢的专业。

**本报记者 唐晓妮**

## 我市首封高考录取通知书送达

**本报讯** “你好，是刘沛东吗？这是你的录取通知书，麻烦签收一下。”8月16日上午，今年我市首封高考录取通知书送到了家住市区东风路的考生刘沛东手中。接过清华大学录取通知书后，刘沛东和家人都特别开心。

刘沛东今年19岁，2019年8月参加全国中学生生物竞赛获得金牌，被保送清华大学。当天上午，宝鸡邮政寄递事业部工作人员带着录取通知书，来到了东风路一小区。敲门后见到刘沛东，工作人员为他办理了签字手续，并将录取通知书郑重地交给了他。刘沛东说，虽然知道自己被保送，但是接到全市第一封录取通知书时，还是感到非常激动。

据宝鸡邮政寄递事业部运营管理部工作人员吕永刚介绍，今年我市高考录取通知书投递工作已经开始，他们开通了绿色通道，运输、分拣、分发等环节优先处理，采取电话预约，专人专车投递。同时，提醒广大考生，务必保证预留的通知书领取电话畅通，在签收时，考生要准备好自己的身份证，如本人因故无法自行签收，需指定直系亲属代收，但代收人必须提供考生的身份证和准考证或复印件，并备注考生与代收人的关系。考生如需查询，可通过微信公众号关注“EMS中国邮政速递物流”进行查询，还可拨打热线电话11183进行查询。

(罗琴)



刘沛东和家人收到录取通知书后特别开心

## 让学生写出自己真实的生活故事

真言

一次，我受邀担任一次征文活动的评委。征文的主题是“我家的安全故事”。这个主题与学生生活联系紧密，按常理，应该不难写。但我粗略统计后发现，学生落水的情节在7篇作文中出现，妈妈骑电瓶车撞黄线遇险的情节在5篇中出现，甩书包时尺子几乎划伤眼睛的情节在4篇中出现。同时，有不少作文开头、结尾是“生命如鲜花绚丽”“燕子去了，还有再来的时候”等充满诗性的空洞套话。看着缺真情、缺孩子灵气的雷同征文，我感慨万千。我想这些征文其实也从侧面反映了我们作文教学，特别是小学作文教学中存在的问题，值得所有语文教师，特别是小学语文教师警惕。

首先，教师一定要把作文教学的要求牢记心中。《小学语文课程标准》对作文教学要求中有“能具体明确，文从字顺地表达自己的意思”“懂得写作是为了自我表达和与人交流”“能写简单的纪实作文和想象作文，内容具体，感情真实”……这些要求明白无误地告诉老师，作文要让学生用自己的笔表达自己的真实感情。但在教学中，一些老师却忘记了这些最基本的常识。否则，一百多篇附有指导教师名字的学生作文，缘何出现如此多的雷同、套作严重？为此，我建议教师们不妨找一找作文教学的“初心”。

其次，教师要处理好范文与写作的关系。天下文章一大套，就看你会套不会套。这句原本难登大雅之堂的话语，如今竟

成了学生写作的“捷径”。不少学生拿到作文题目之后，便点击搜索引擎，搜索相关范文；多篇范文东拼西凑之后，便是一篇“作文”。如此作文，雷同、套作的文章数量自然大大增加。为此，教师首先要引导学生摒弃“文章一大套，看你会套不会套”的谬论。同时，教师要引导学生明白一个道理——任何企图通过捷径提高作文写作水平的做法都是一种作伪行为，都是对自己作文能力的扼杀。此外，老师可以自己写范文，给学生引路，激发学生的写作兴趣。我上初中、高中时的语文老师都是这样做的。老师读自己的范文时，讲如何把生活中自己经历过的事，变成作文中的“事”，还有习作技巧方面的指导。这样的范文，才有真正的示范作用。

再者，教师要引导学生平时积累素材，写自己的生活。学生的生活相对简单，没有惊天动地的大事，但学生的生活中也有不少趣事、乐事。教师可以鼓励学生在平常生活中发现真善美，并及时记下自己对生活的感受。这些感受就是最好的素材。这些素材可以很小，可以很幼稚，但一定要是真事，要能点燃学生的真情实感。日复一日，久久为功，学生一定能写出佳作。同时，教师的心态要平和。例如，教师推选参加征文作品时，不要拿成人的标准去拔高学生。



### 园丁手记

## 教育是心心相印的活动

杨莹

我国著名教育家陶行知先生曾经说过：真教育是心心相印的活动，唯唯从心里发出来的，才能打动心的深处。这句话深深地震撼着我，勉励我们这些园丁要爱满天下。

作为一名班主任，开学没多久，我便发现了班级中一个特别的孩子——小弘毅，他有自己的世界，不被外界轻易打扰。通过我的观察，令人欣慰的是，班里没有人欺负这个特别而孤独的孩子。

有一天，突然有孩子来告诉我，班里的小苏和桐桐，把小弘毅的本子撕了。当我赶到教室，小弘毅的桌子旁围着不少孩子，桌下掉落着小本子。而小弘毅则伤心委屈得小脸通红，被其他同学纷纷指责的小苏和桐桐显得手足无措。这时班级恢复秩序和安静，小弘毅断断续续说到自己的本子被撕了。接着，我找到班委，让几个班委向大家讲述事情的经过，原来是小苏和桐桐在玩耍的过程中，抱着开玩笑的态度，互相怂恿，一人撕了本子上的一张纸。

了解了事情的经过后，我批评了小苏和桐

桐的行为，告诉他们这样做非常不对，既然做错了，就要承担后果，向小弘毅道歉，争取原谅。第二天，小苏和桐桐一大早就来到教室，他们将自己准备好的新本子给小弘毅，并且说了一声真挚的“对不起”，还向小弘毅鞠了一躬，而这时，小弘毅嘴里不停说着“没关系，没关系”，并且给了他们一个大大的拥抱，看到此情此景，班里响起了热烈的掌声。

现代教育家蔡元培先生以前说过，人人都有感情，而非非都有伟大而高尚的行为，这是由于情感推动力的薄弱。要转弱为强、转薄为厚，就有待于培养。心理学研究证明，学生总是趋向于模仿爱他与他所爱的教师。作为教师，我们在传道授业解惑的同时，更要用发自内心的爱与善良，培养孩子懂得关爱他人。

(作者系宝鸡高新第三小学教师)

### 我的教育故事

## 更多中国父母 为体育教育一掷千金

近日的一天上午，在山东济南三翼冰雪俱乐部，杨宇等4个小朋友正在模拟滑雪机上体验滑雪，他们已经上课一小时，额头上汗津津的。

“在家锻炼容易偷懒，跟朋友一起运动更管用，更重要的是运动让我少长肉。”12岁的杨宇告诉记者，这个暑假她报了游泳、潜水和滑雪3个体育项目，而去年暑假，只有游泳课。

今年暑假，由于疫情影响，很多中国家长更加重视孩子的体育锻炼，愿意为孩子的体育教育投入金钱和时间，他们根据孩子兴趣等安排了不同体育项目，希望从小培养孩子的运动习惯，练就健康体魄。

暑期学习体育项目的花费则从一千元到数千元甚至上万元不等。以杨宇报名的滑雪课为例，三天夏令营花费1380元，五天则要1680元。而游泳班也有不同价位，如5人班12节课1500元，一对一私教课10节则需1800元。算上潜水，这个暑假，杨宇父母起码要为她们的体育教育花费5000元。

之所以上体育课外班，与一些年轻家长自身体育技能欠缺有关。南京理工大学商学研究中心教授王宗平说，很多年轻父母辅导孩子的文化课没有问题，但由于体育能力储备不足，辅导孩子体育却捉襟见肘。

记者采访了解到，由于家长越发重视孩子身体素质，体育教育支出开始占据家庭教育支出的一席之地，而这笔钱他们花得心甘情愿。

中国人民银行7月初发布的《2020年第二季度城镇储户问卷调查报告》显示，被问及未来3个月准备增加支出的项目时，居民选择比例最高的是教育(29.8%)，其余由高到低依次是医疗保健(28.3%)、

旅游(19.7%)、购房(19.7%)等。

由于疫情，很多人认识到游泳有改善心肺功能、增强呼吸系统疾病免疫力等作用，作为生存技能的游泳成为暑期体育教育的热门项目。

在济南全民健身中心游泳馆，10岁的王岳林正在泳池中练习仰泳，这是他暑假期间的第二期游泳私教课，他在第一期学会了蛙泳。“游泳既是技能，也能提高抵抗力。”王岳林告诉记者，今年暑假，他还有乒乓球、钢琴、书法等课程。

教练张晶晶从事了近十年游泳教练工作，她说，针对青少年的游泳课程价格不等，有5人班，也有一对一课程，“家长不仅想让孩子学会游泳，而且希望孩子学得标准、规范”。

张晶晶说，今年报名学游泳的青少年有170人左右，总体来说学游泳的孩子在增加，但因为疫情防控需要，游泳馆要限制人数，现在预约私教要排到8月中旬以后了。

“以前家长问哪个运动能长个子，哪个运动能让孩子多吃饭，现在问哪些运动项目能够提高心肺功能。”济南市全民健身中心主任王震宇说，对于暑期体育项目选择，很多家长更有针对性，咨询更具体。

《中国儿童发展报告(2019)》显示，课外班已成为儿童校外生活的重要组成部分，有58%的儿童暑假参与课外班。其中，体育特长课外班成为参与比例第三高的课外班，且参与比例超过5成，前两位分别是学科辅导和文艺特长。

王宗平说，因为疫情，这个暑假游学与旅游的学生少了，但报体育班或者自主参加体育锻炼的学生多了，初步统计大约比往年多20%，游泳还是最热门的，其次是球类、跆拳道等。

一些传统项目如围棋、羽毛球也受到青睐。甘肃兰州市民赵冠宏6岁的儿子暑假选择了围棋，在一个月每周上两次课，赵冠宏为此支付了1200元，他说：“孩子感兴趣，所以报名，以后会学其他体育项目。”

在济南市全民健身中心羽毛球馆，教练张仁昆正给小学员示范挥拍动作。他说，今年因为疫情，外出旅游减少，家长更重视孩子体育锻炼，青少年学员一直很多，年卡价格是30节课3000元。

今年9岁的周博涛告诉记者，他们班44个同学基本上暑假都有体育学习项目。他的爷爷周日光说：“选择一个运动，掌握一项技能，对身体有好处，打羽毛球能活动得开。”

相比传统体育项目，击剑、帆船、马术等项目则更为昂贵。在“开心夏令营”网站上，不仅有传统的足球、篮球等，也包括新兴的帆船、高尔夫、马术等体育项目，以帆船夏令营为例，价格从4980元到17760元不等。

从事了18年体育培训的辛廷忠是济南德照体育文化发展有限公司总经理，他们主要教授跆拳道和武术，年卡价格从1980元到9800元不等。辛廷忠预测，疫情过后，青少年体育培训将会更加蓬勃。

多位受访人士认为，随着社会的发展，更多家长重视体育塑造人格的功能，体育教育将更加火爆，这也意味着家长对孩子的体育教育投入将更多。王宗平则呼吁，利用暑假加强孩子体育锻炼固然很好，但更重要的是学生要坚持每天锻炼一小时，全社会应该更加认可“体育好也是一种能力”。

(据新华社)